

# 愛國英雄

## 谷正綱的軼事（上）

### 板蕩之際忠心耿耿

谷正綱（一九〇一—一九九三）國民政府的黨政要員，有「反共鐵人」之稱。一九四九年，神州將沉，許多軍政首腦紛紛附共，做了「二臣」，惟有谷正綱於中國民黨中央委員會上說了兩句名言：「寧為史可法，不做洪承疇」，遂即辭去內

政部長及一切職務，隻身前往上海，投身淞滬警備總司令湯恩伯戎幕，期能對上海保衛戰有所獻替。可惜赤燄熾盛，烽煙遍地，谷正綱捨死保國的苦心孤詣，未能實現，上海易權，大陸變色，谷正綱避秦來台，辭去一切官職，矢志堅決反共，以正義和熱情，從事民間和國際運動，創立大陸人民救災總會、亞洲人民反共聯盟和世

界反共聯盟等民間組織，為大陸、亞洲及全世界愛好自由的人民，爭取自由民主、公理正義及和平幸福。他付出五十多年心血，掀起了大陸內外、亞洲及全球反奴役促進中共日後的改革開放。

谷正綱耿直廉潔，對於節省公帑幾近吝慳，他致力國際反共活動，經常率團出訪世界各國，工作範圍大，日程緊湊，但絕對事畢即返，不准團員以任何理由延後返國，更不容假公濟私，藉機在海外遊歷

。他自己以身作則，團員也不敢稍有超越。據追隨他三十餘年的得力助手，前國大憲政研討委員會副秘書長，現任總統府國策顧問的倪搏九說：「國外開會，事畢立返」；是谷氏從事國際活動的一大原則，不容任何人破壞。連倪搏九這樣的親信幹

部，也只有兩次例外，倪氏稱，一次是隨團至北歐奧斯陸開會，會後因三民主義統一中國大同盟尚有要務需要聯絡（當時大同盟主任委員為何應欽上將），乃派兼副秘書長的倪搏九留下負責，谷正綱特准他自由行動。另一次是倪搏九隨谷正綱到華盛頓開會，谷的長子谷家泰約往附近名勝一遊，未料天未亮即遭谷正綱禁足，理由是怕誤了早晨工作會報，後經谷家泰百般求情，說盡好話，始勉強同意速去速回，結果走馬觀花，未真正看到什麼名勝。

### 工作勤奮惟愛養魚

谷正綱全心投入工作，不怕苦、不怕難，更不服老，認為紮實工作，就是報國，也就是救國。當年行政院初行每週六下午放假，他聽到消息在辦公室大叫，這是

中那個決定的？我們國家現在如此危急，應該星期日都要加班，為什麼星期六還要放假？谷正綱無嗜好，只喜歡養魚，他家有一個大魚池，鯉魚和錦鯉混合養育，以電接通空氣，才能養得活。池裏有一頭肥大的黑鯉魚，是他的最愛，傍晚下班了，他先到池邊叫魚的名字，魚兒便游過來向他點頭表示親熱。可惜有一次他小病住院一週，他孫兒輩幼小不懂事，竟把水池氣管電源拔掉了，大家沒注意，一池魚大的都死了，谷正綱病癒回家，大家都不敢講，最後還是小孫兒親自說明請罪，他聽後嘆口氣說：「算了，算了，死的魚都埋葬吧！」全家都安了心。後來他的駕駛說：「那條大黑鯉魚美味極了！」

谷正綱效忠先總統蔣中正，矢勤矢勇，畢生不稍改其志。在蔣中正八十大壽前

一年，中央發動黨政軍高層人士，每人就職務所關，寫書一部，記述蔣中正總統的豐功偉業。當時谷正綱任國大憲研會副主委，決定以「蔣總統與中國民主建設」為書名撰寫，但他述而不作，找來倪搏九為執筆人，歷時八月，完成四十萬字的鉅構，於蔣中正總統八秩華誕出書，成為記述蔣中正總統志業極重要的一部典籍。

在國大憲研會，谷正綱以副主委代表歷任總統兼主委名義下，主理會務卅餘年，領導第一屆國大代表，各秉所長，研擬通過憲政建設建議案數百件，多數為政府採納，經過行政院、立法院運作成為法律，由政府有關機關執行。他對國家、國際、國會、亞洲國會聯盟之各種貢獻，至多、國會、亞洲國會聯盟之各種貢獻，至多且鉅。

### 百歲冥誕僚屬獻詩

今（二〇〇一）年五月中旬，為谷正綱百年冥誕，他的舊日僚屬、親朋故舊及哲嗣谷家泰、谷家嵩、谷家華、谷秀恆、谷家恆五昆仲齊聚一堂，舉行隆重的紀念會。他的得力助手拳指書法家倪搏九獻紀念詩：

「夫子何爲者，栖栖一代中。主理憲研會，手創亞世盟。犧牲成小我，奮鬥期大同。百年爲邦者，寰宇唯吾公。」倪搏九另以小楷或行書寫讚詩，分贈谷氏哲嗣男女七昆季留念，原詩為谷氏九十誕辰所作，原文如下：

### 留德留俄精研馬列

谷正綱字叔常，貴州安順人，一九〇九年清光緒廿七年農曆三月廿三日生於故居，曾祖父谷洪彪精通儒學，祖父谷毓荃為商人，父親谷用遷為遜清武舉人，任俠好義，熱心公益。育有四子，俱為英彥，依序為谷正倫、谷正楷、谷正綱、谷正鼎，除老二谷正楷外，其餘皆為民國風雲

生立頑懦，天生先生化萬邦。世界自由先生護，人權大纛先生揚。國有先生增朝氣，國有先生正紀綱。世有先生敦盟好，世有先生懲跳梁。人美先生史閣部，人佩先生駱賓王，人稱先生范文正，人讚先生王彥章，人譽先生蘇季子，人許先生文天祥。先生激越唯啖鬼，先生肝膽吞紅羊。先生志在挽國運，先生矢誓復舊疆。先生雖老心猶壯，先生雖老氣益昂。先生愈老情愈烈，先生愈老愈如鋼。先生豐鎬真門士，先生灼灼國之光。我侍先生老記室，我事先生擬詞章，我為先生添霜鬢，我為先生瀝肝腸。先生待我師亦友，我侍先生樂且忙。先生有待我亦待，先生高蹈我退藏。先生此日添鶴算，我獻先生詩數行。為博先生莞爾笑，先生一笑壽爾康。」

中人物，有貴州「谷氏三傑」之稱。

谷正綱自幼秉賦聰敏，六歲啟蒙，入讀鄉村學塾，遍讀古籍。九歲入新制小學，開始接觸新事物。一九一一年辛亥革命後，國民政府成立，新潮流如湧，谷正綱飽受薰陶。五年後，考進省會貴陽南明中學，時值袁世凱密謀稱帝，二次革命發生，革命軍誓師倒袁，袁某敗亡後，軍閥割據，攻伐頻仍，民不聊生，少年谷正綱蒿目時艱，遂萌救民救國之志。

一九二一年秋，二十一歲的谷正綱偕弟谷正鼎赴歐洲留學，入德國柏林工業大學，攻讀機械工程。一年後，因感於科技救國緩不濟急，轉入柏林大學專攻政治經濟。同一年二月，其長兄谷正倫由國父孫中山先生派為中央直轄的黔軍總司令，在韶關督師北伐，不料陳炯明突於六月在廣州叛變，劫持國父孫中山，圖謀不軌。革命軍領袖蔣中正到廣東赴難，陪同孫中山登上中山艦指揮軍隊討逆，平定陳逆，此事傳到柏林，使青年留學生谷正綱振奮不已。

一九二四年一月，國民黨在廣州舉行全國代表大會，國父孫中山在會中講述三民主義，揭櫫救國建國政治目標，時在柏

林讀書的谷正綱正在研究世界思想潮流及各種革命主張，知悉孫中山的讓論，認為三民主義是適合全人類的政治主張，乃在國民黨駐德總支部加入國民黨為黨員，並為實現三民主義建設新中國而努力。

這時正是聯俄容共期間，國民黨駐德總支部成員廿餘人，半數是共產黨，包括朱德、章伯鈞及托派的高語罕等人都在內。

一九二五年，谷正綱自柏林大學畢業，次年奉中國國民黨中央委員會之命，再赴蘇俄莫斯科入孫逸仙大學研究，同行者有谷正鼎、王啟江、李毓九、蕭贊育等。

他在俄，熟讀馬列著作，逐漸識破蘇俄利用中共赤化中國的陰謀，乃團結在校同學，於孫逸仙大學內創設國民黨黨部，由王仲裕與谷正綱分任組織部正副部長。在校內進行反共鬥爭，使克里姆林宮為之驚心。

一九二六年十二月，谷正綱奉電召由莫斯科返國，當時北伐軍已光復武漢，總司令蔣中正駐節南昌，谷正綱到南昌晉謁。

，被派為中央青年部秘書，翌年，他奉命重整粵漢鐵路黨部，粉碎共黨暗藏勢力。

同年四月，國民政府定都南京，谷正綱與

羅家倫等同被派為中央黨務學校（政治大學前身）籌備委員，規劃創校於南京。由

蔣中正任校長，谷任訓育處副主任，兼授「蘇俄政黨組織」及「蘇俄憲法」。另負責學生政治思想訓練與考核。當時中共黨徒，在南昌、平江、武漢、廣東各地先後展開血腥暴動，國民黨實施清黨，谷正綱首先響應。同年秋，發生寧漢分裂事件，蔣中正總司令下野，北伐軍事停頓。鄒魯、謝持等西山會議派人士，組成中國國民黨中央特別委員會，代理行政權。谷正綱與段錫朋等策動同志，發起打倒中央特別委員會運動，於南京血花公園集會，自任大會主席與遊行總指揮，要求蔣中正恢復總司令職務，繼續領導北伐，引起在場軍警開槍，造成流血事件。

一九二九年，國民黨第三次全國代表大會在南京召開。谷正綱與長兄谷正倫以地區代表出席。谷於競選黨代表時，主張民主式的選舉，反對由中央圈定指派，為保守派人士毆傷，並被免去中央黨校訓育處副主任職務。

## 參與草擬五五憲草

谷正綱遂應國民黨改組同志會之邀，

參與組織活動，主張恢復一九二六年國民黨改組精神。一九三一年，出席國民會議，參與制定中華民國訓政時期約法。十一月，國民黨第四次全國代表大會在南京舉行，谷正綱當選中央委員。

不久，「九一八」事變發生，為統一禦侮，團結圖存，國民黨改組委員會宣告解散。谷正綱出任中央組織部副部長，兼任中央政治會議法制組委員。一九三三年奉派擔任訓政時期立法院立法委員，年僅三十三歲。

谷正綱在立法委員任內，曾參與起草國民參政會各項法規，草擬五五憲草，對地方自治、勞動法制及中央民意代表兼職業團體代表制的立法，貢獻良多。一九三四年，轉任行政院實業部常務次長，辭去立法委員職務。同年，與畢業於上海滬江大學的王美修結婚。

一九三五年十一月，國民黨在南京召開第五次全國代表大會，谷正綱、谷正鼎與兄谷正倫同時當選中央委員。

## 社會部長勞軍恤民

一、推行社會政策，  
二、建立社會行政體系，  
三、發展社會事業。尤注重全國合作事業之促進，開現代合作事業的先河。

一九三七年抗日戰爭爆發後，谷正綱出任中央軍事委員會第五部副部長，主管

社會工作，全力執行戰時社會救助。次年一月，出任國民黨浙江省黨部主任委員兼第三戰區政治部主任，推動戰地黨務，協助司令長官顧祝同策動三戰區軍中政治工作。又與許世英、梁寒操、馬超俊等創立中國戰時兒童救濟協會及兒童教養院等機構，救助因戰火而流離失所的兒童。

同年三月二十九日，國民黨於武昌召開臨時全國代表大會，制定抗戰建國綱領，會後，谷正綱出任中央組織部副部長。十二月，汪精衛由重慶潛赴河內，發表艷電，主張中止抗戰，對日和談。其弟谷正鼎奉命赴河內代贈汪出國機票，未被接受；谷正綱乃本國家民族大義，發表聲明與汪精衛斷絕關係，聲討其罪行。

一九三九年十二月，谷正綱出任國民黨中央社會部部長，兼任國民精神總動員會副秘書長。翌年十一月，中央社會部改隸行政院，谷正綱任行政院社會部部長。除全力推行勞軍運動外，更釐定社會部三大任務為：

炸，發生防空隧道窒息慘案。重慶衛戍總司令兼陪都空襲救護委員會主任委員劉峙請辭兼職。經蔣委員長改派賑濟委員會代理。蔣委員長許世英為救護委員會委員長，谷正綱以社會部部長身分兼副委員長，他接任後，除處理隧道事件善後外，並親自指揮歷次空襲時之救護工作，有條不紊。

一九四四年九月上旬，日軍已頻強弩之末，但仍發動桂柳作戰，攻陷南寧，沿黔桂路北侵，南丹、獨山相繼失守。何應欽上將奉令飛抵貴陽，指揮湘桂黔邊區總司令湯恩伯所部反攻，中央特派谷正綱前往黔、桂一帶，督導救濟戰區難胞。谷正綱於十一月上旬抵貴陽，與省主席吳鼎昌及有關機關首長合作，積極展開救濟工作。並率同仁冒險前往都勻、獨山戰區，親自搶救老弱婦孺。夜赴河池前線，訪慰戰地最高指揮官張發奎將軍，獲得湘桂入黔文化界人士的敬愛。谷正綱此行，歷時七十餘天，於一九四五年一月中旬，始返貴陽。行程長達七百三十公里，撥發各地救濟費達法幣一千三百餘萬元，救濟在桂、黔兩省境內的難胞數十萬人。（未完待續）（倪國策顧問搏九提供資料）